
Ata da 95ª Reunião ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Ciências 
Biológicas  do Instituto de Biologia – UFF – 07/12/12. 
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Aos sete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e onze, reuniu-se, em segunda 

convocação, às nove horas e trinta minutos, o Colegiado do Curso com a presença do 

coordenador de Curso de Ciências Biológicas, Marcelo Salabert Gonzalez, dos representantes 

departamentais, professores Luiz Roberto Zamith Coelho Leal (GBG), Edson Pereira da Silva 

(GBM), Gutemberg Alves (GCM), Luiz Andrade (GIM), Karin da  Costa Calaza (GNE) e Flávia 

dos Santos Soares (SSE), dos membros natos, professores Selma Ribeiro de Paiva (GBG), 

Sérgio Lourenço (GBM), Jussara Machado Lagrota Cândido (GIM) e Adriana da Cunha Faria 

Melibeu (GNE), dos subcoordenadores de curso, professores Cinthya Simone Gomes dos 

Santos (Biologia Marinha), Márcia Amorim (Biologia do Desenvolvimento) e Lucianne Fragel 

(Neurociências) e dos representantes discentes Daniel de Araújo e Aline Melina Vaz. 

Inicialmente, o professor Gutemberg fez algumas considerações sobre as ementas das 

disciplinas do novo currículo e disse que a disciplina Métodos da Ciência será ministrada pelo 

GCM. Em seguida, o professor Luiz expôs que a disciplina “Evolução e Desenvolvimento” 

deveria ser de responsabilidade da Coordenação do Curso de Graduação. A professora Selma 

expôs que a única pendência em relação ao departamento a qual pertence é a disciplina 

“Fundamentos em Interações Biológicas e Ambientais” que ainda será apreciada pelo 

departamento. O professor Sérgio disse que o GBM concluiu a apreciação das disciplinas no dia 

seis de dezembro de dois mil e onze e que elas estão praticamente prontas, tanto as novas para 

codificação como as alterações realizadas nas antigas, faltando apenas editar os arquivos. 

Posteriormente, passou-se a palavra para o coordenador Marcelo, que iniciou a sua fala dizendo 

que o Instituto de Ciências da Comunidade está oferecendo a disciplina “Saúde Ambiental” para 

os alunos do curso de Ciências Biológicas. Ele também expôs que estão faltando alguns 

formulários 13 de disciplinas oferecidas por outras unidades, mas que já está tomando as 

devidas providências. Ademais, ele trouxe as ementas das disciplinas da Coordenação que 

foram apresentadas na Comissão de Reforma Curricular, mas que ainda não tinham sido 

apreciadas pelo Colegiado, e sugeriu que as disciplinas sob responsabilidade da Coordenação 

sejam transferidas para o departamento por uma questão de viabilidade administrativa. Quanto 
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às disciplinas de monografia, ele expôs que elas se concentrarão na Coordenação. Isso posto, 

ele abriu um parênteses para expor que esse semestre houve muitos problemas em relação às 

monografias (não integralização de carga horária, entrega de notas atrasadas, mudanças de 

títulos de última hora, orientadores e alunos que não prestam atenção nas regras de 

monografia, nem no que escrevem na carta de solicitação de monografia, entre outros). 

Retornando às ementas, o Colegiado apreciou as ementas da licenciatura. O professor 

Gutemberg acredita que as Iniciações a Docência III e IV seriam as mais indicadas como 

atividades complementares para o bacharelado. O coordenador pediu a palavra e sugeriu que 

essas iniciações sejam colocadas como disciplinas optativas para que haja o aproveitamento de 

carga horária. O professor Luiz concordou com essa possibilidade para que haja uma interação 

com entre a formação do bacharelado e da licenciatura. A aluna Melina manifestou opinião 

contrária aos dois e defendeu que essas disciplinas sejam consideradas como atividades 

complementares. O professor Edson e o professor Sérgio discordaram da aluna e acharam mais 

viável que essas disciplinas sejam colocadas no rol das disciplinas de optativas.  Após essa 

exposição, a aluna Aline optou por retirar a sua proposta. O coordenador apresentou para a 

professora Flávia a ementa de Iniciação à Docência para Licenciatura I, a fim de que ela a 

apreciasse, uma vez que é uma disciplina que ficará sobre responsabilidade do SSE. Ela 

concordou plenamente com a ementa e o Colegiado aprovou a ementa. Em seguida, o 

Colegiado decidiu por unanimidade que todas as disciplinas da licenciatura serão válidas para o 

bacharelado. Depois, entrou para análise as ementas das seguintes disciplinas: Instrumentação 

para a Prática de Ensino, na qual foram feitas algumas modificações; Instrumentação para o 

Ensino de Ciências, em relação à qual não houve nenhuma alteração; Instrumentação para o 

Ensino de Biologia, cuja ementa o professor Edson sugeriu que fosse mais ampla, uma vez que 

estava muito limitada a algumas correntes de pensamentos; e, Instrumentação em Educação 

Ambiental. Posteriormente, avaliou-se a ementa das Atividades Extracurriculares e o Colegiado 

fez algumas alterações. Nesse momento, diante de uma dúvida do professor Edson, o 

coordenador Marcelo explicou que as atividades em extensão continuam no novo currículo e 

que as atividades curriculares serão mais uma opção para os discentes. Logo após, o professor 
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Luiz apresentou a ementa de “Evolução e Desenvolvimento” e de “Tópicos de Biologia”, nas 

quais foram feitas algumas mudanças. Em seguida, o coordenador mostrou a periodização do 

bacharelado, que foi aprovado por unanimidade, e da licenciatura, na qual realizaram-se 

algumas alterações na carga horária de optativas, que foi aprovada por unanimidade pelo 

Colegiado. Então, a reunião foi encerrada às doze horas e cinquenta minutos. A presente ata foi 

lavrada e assinada por mim, Secretário Executivo, Jefferson Fernandes Rosa, e pelos membros 

do Colegiado presentes.  

 
 


